

СОВЕТСКИЙ САХАЛИН

ОГАН САХАЛИНСКОГО ОБКОМА ВКП(б) И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 154 (892)

СУББОТА, 11 августа 1945 года.

Год изд. XXI

Все силы на разгром врага!

Выполняя волю Советского правительства, волю народа, героическая Красная Армия начала военные действия на Дальневосточных рубежах нашей Родины. Нанесены первые мощные удары по японским захватчикам. С большим удовлетворением узнал советский народ из первого сообщения Совинформбюро об успехах доблестных воинов Красной Армии.

Японский империализм давно является очагом войны на Дальнем Востоке. Четверть века японские захватчики брали оружием, и кушались на мирный труд нашего народа. Мы хорошо помним кровавый разгул японской интервенции на нашей земле в 1918 — 20 гг. Мы не забыли кровавой расправы, учиненной японскими самураями над мирным населением Инчжайского. Мы не забыли, как хозяйничали японские бандиты здесь, на нашем родном острове. Имена замученных японцами советских патриотов — Лазо, Цанка, Чумака и многих других вызывают к возмездию. Мы помним Хасан и Буир-Нур.

Теперь настал час расплаты для японских поджигателей войны. Красная Армия вместе с войсками союзников ликвидирует очаг войны на Дальнем Востоке и обеспечит прочный мир в интересах всех свободных народов.

Трудящиеся нашей области, как и весь советский народ, полны решимости сделать все, чтобы помочь родной Красной Армии выполнить эту историческую задачу. На митингах, посвященных заведению Советского правительства, сахалинцы поклялись Родине, великому вождю и полководцу, Генералиссимусу Советского Союза товарищу Сталину работать, не жалея сил, укреплять военно-экономическую мощь нашей Родины, давать стране и армии больше нефти, угля, рыбы, леса, сельскохозяйственной продукции.

Военные действия, начатые нашей Красной Армией, обязывают трудящихся Советского Сахалина самоотверженно трудиться для выполнения всех государственных заданий по промышленности и сельскому хозяйству. Приближается время уборки урожая. Долг всех колхозников, работников совхозов — отлично подготовиться к уборке и своевременно собрать урожай. Долг нефтяников, угольщиков, рыбаков — изо дня в день повышать производительность труда, всемерно увеличивать выпуск продукции.

Сахалинцы стоят на ответственной трудовой вахте — вблизи района военных действий. Как и в незабываемые дни великой Отечественной войны против гитлеровской Германии — будем укреплять нерушимую связь Советского тыла с Красной Армией! Стахановский труд на предприятиях, в колхозах и совхозах, большевистская инициатива и дисциплина, неустанная бдительность, укрепление обороноспособности предприятий, МПВО помогут нам одержать победу над врагом.

Под испытанным мудрым руководством Великого Сталина советский народ и овеянная легендарной славой героическая Красная Армия с честью вышлют свой долг перед Родиной.

ПОД ВОДИТЕЛЬСТВОМ ГЕНЕРАЛЬНОГО ПОЛКОВОДЦА, ВОЖДА СОВЕТСКОГО НАРОДА, ГЕНЕРАЛИССИМУСА И. В. СТАЛИНА СОВЕТСКИЙ НАРОД И ОВЕЯННАЯ ЛЕГЕНДАРНОЙ СЛОВОЙ КРАСНАЯ АРМИЯ С ЧЕСТЬЮ ВЫПОЛНИТ СВОЙ ДОЛГ ПЕРЕД РОДИНОЙ! ЯПОНСКИЙ АГРЕССОР БУДЕТ РАЗГРОМЛЕН!



От Советского Информбюро

Оперативная сводка за 9 августа

На Дальнем Востоке советские войска с утра 9 августа по дальневосточному времени пересекли на широком фронте границы Манчжурии в Приморье, в районе ХАБАРОВСКА и Забайкалье.

В Приморье наши войска, сломив сильное сопротивление противника, прорвали железобетонную оборонительную полосу японцев и в течение дня 9 августа продвинулись вперед до 15 км.

В районе ХАБАРОВСКА наши войска на ряде участков с боем форсировали реки АМУР и УССУРИ, заняв при этом город ФУЮАНЬ и несколько других населенных пунктов.

В Забайкалье наши войска, преодолев ожесточенное сопротивление противника, штурмом овладели Манчжуро-Чжэлайнурским укрепленным районом японцев и заняли города и железнодорожные станции МАНЧЖУРИЯ и ЧЖАЛАЙНУР. В районе озера БУИР-НУР наши войска овладели населенными пунктами ДЖИНДЖИН СУМЭ и ХОШУ СУМЭ, не встретив особого сопротивления противника.

В общем за день 9 августа наши войска продвинулись от 15 до 22 километров.

Наша авиация наносила удары по основным железнодорожным узлам Манчжурии — ХАРБИН, ЧАНЧУНЬ, ГИРИН и портам СЕЙСИН, РАСИН.

СОВИНФОРМБЮРО

Война за мир

Советский Союз вступил в войну против Японии. Это известие принято народом с чувством глубокого удовлетворения. Сейчас, когда один из империалистических агрессоров — гитлеровская Германия — разбит и поставлен на колени, Япония оказалась единственной великой державой, которая все еще стоит за продолжением войны.

Так же, как Германия, вероломно напавшей на Советский Союз, не удалось осуществить свои захватнические планы в Европе, не удастся и Японии, вероломно напавшей на Соединенные Штаты Америки и Великобританию, выполнить свои агрессивные замыслы в Восточной Азии. Япония на протяжении многих лет вела агрессивную политику как в отношении нашей Родины, так и в отношении других стран. Разве можно забыть, как 40 с лишним лет назад японские разбой-

Сейчас перед нами стоит новая историческая задача — завершить вместе со своими союзниками разгром империалистической Японии, чтобы обеспечить скорейшее окончание войны и восстановление мира в интересах всего человечества.

Телеграмма Генералиссимуса Чан Кай-ши

Его превосходительству Генералиссимусу И. В. СТАЛИНУ

Объявление Советским Союзом с сегодняшнего дня войны против Японии вызвало у всего китайского народа чувство глубокого воодушевления.

От имени правительства, народа и армии Китая имею честь выразить Вам и также правительству и героическому народу и армии Советского Союза искреннее и радостное восхищение.

В самом начале оборонительной войны Китая Советский Союз первым оказал величайшую моральную и материальную помощь, за которую наш народ преисполнил признательности.

Когда Советский Союз подвергся грубой агрессии со стороны нацистской Германии, наш народ был полон беспримерного сочувствия. Когда же доблестные армии Вашей страны под Вашим мудрым и отважным водительством, преградив путь жестокому врагу и отогнав его до самого Берлина, разгромили фашистское логово, восстановили мир в Европе, то это придало нашему народу неслыханную бодрость и энергию.

Теперь, когда Ваша страна, победив Германию, использует свою мощь для того, чтобы ускорить установление всеобщего мира, и, принимая согласованные с Китаем, Соединенными Штатами Америки, Великобританией и другими союзниками действия, объявила войну стране, вступившей первой на путь агрессии, армии нашей страны обретают честь сражаться бок о бок с Вашими армиями.

Я уверен, что уже попавшая в безвыходное положение, но все продолжающая отчаянную борьбу Япония, таким образом, будет в скором времени окончательно повержена и разгромлена, и это ускорит установление нерушимого мира во всей Восточной Азии.

ЦЗЯН ЧЖУН-ЧЖЕН.

Чунцин, 9 августа 1945 года.

—★—

СТАХАНОВСКИМ ТРУДОМ ПОМОЖЕМ КРАСНОЙ АРМИИ

Советское правительство объявило о состоянии войны с Японией. Эта весть быстро облетела все цехи первого подшипникового завода. Стихийно возникли митинги.

В цехе роликов выступил тов. Иванов. — Наше правительство, — сказал он, — предприняло решительные шаги. С 9 августа мы находимся в состоянии войны с Японией. Одобряя действия нашего правительства, мы поможем Красной Армии быстрее обуздать Японию — нарушителя мира.

С горячей речью выступил мастер токарного отделения тов. Васин:

— Доблестная Красная Армия и армии союзных держав объединяют свои усилия, чтобы уничтожить очаг агрессии на востоке. Все народы мира горячо одобряют этот шаг. Мы не пожалеем своих сил, чтобы помочь нашей армии выполнить свой долг. Стахановским трудом мы будем крепить ее мощь, обеспечим всем необходимым для победы над японским агрессором. (ТАСС).

ники внезапно, вероломно напали на Порт-Артур и начали войну против России. В 1918 году японские империалисты захватили Владивосток, Приморье и Северный Сахалин. Красная Армия изгнала интервенцию с нашей священной советской земли, но в последующие годы японская военщина продолжала свои провокационные действия на наших границах.

Японской агрессии пора положить предел!

Рабочие, колхозники, инженеры, ученые, весь советский народ, так же, как в годы войны против гитлеровской Германии, отдадут все свои силы, знания на то, чтобы помочь Красной Армии выполнить долг перед Родиной.

Война за мир окончится полной победой.

Герой Социалистического Труда академик И. П. БАРДИН.

разгромить японского агрессора!

9 АВГУСТА В ПОРТУ

Весть о начале войны с Японией еще с утра 9 августа облетела все цехи механической мастерской, все уголки Александровского порта. Рабочие мастерских, матросы, водители судов, грузчики — все сии горячо обсуждали и с большим удовлетворением одобряли решительные действия правительства. По спокойным, решительным взглядам было видно, что все они готовы на любой подвиг ради интересов своей социалистической Родины, ради всеобщего мира.

С наступлением трудового дня портывилки, как один, заняли свои обычные посты. Капитаны повели суда в море, грузчики вышли на рейды, рабочие мастерских склонились над станками, казалось, все было как обычно, как вчера, неделю назад. Но уже в поведении людей, в каждом движении их рук, чувствовалась та особая расчётливость и напряжение, которые всегда являются в решительные минуты. И теперь, как четыре года назад, снова явилась одна мысль — помочь героическим воинам в разгроме хищного врага, быстрее выполнить производственные задания и взяться за другое. Это стало главным, а все личное теперь отодвинулось далеко назад.

В обеденный перерыв портывилки пришли на митинг, чтобы еще лучше ознакомиться с заявлениями правительства об объявлении войны Японии, вместе наметить предстоящие задачи и пути их выполнения. Зал, куда собрались рабочие, был переполнен, но народ все прибывал. Рабочие говорили о войне с Японией, о завтрашних задачах, о том большом и почетном долге, который выпал теперь на долю сахалинцев.

Ровно в 12 часов секретарь парторганизации мастерских порта т. Олифер открыл митинг.

С затаненным дыханием прослушали собравшиеся сообщение правительства о состоянии войны с Японией. Затем выступали рабочие и работницы.

Непоколебимой уверенностью в победу, горячей любовью к Родине, к великому полководцу Генералиссимусу Сталину были проникнуты слова выступавших.

— Японские империалисты отказались сложить оружие, — говорит токарь двухсотник т. Батура, — они решили продолжать свою разбойничью войну. Но они просчитаются так же, как просчиталась фашистская Германия. Наша героическая Красная Армия под водительством гениального вождя Генералиссимуса товарища Сталина блестяще раздалась с фашистской нечистью. Мы глубоко верим, что она с честью выполнит свой долг и в войне против Японии, вместе с армиями

наших союзников уничтожит очаг войны на Дальнем Востоке и обеспечит всеобщий мир. Нам долг стать гвардейцами труда, чтобы помочь фронтовикам быстрее разгромить японского агрессора. Для этого мы будем работать так, чтобы заслужить сталинское спасибо. Последние, слова выступающего были встречены дружными аплодисментами, в них было выражено все — и любовь к своему отечеству, к своему великому вождю и полководцу товарищу Сталину и готовность пожертвовать всем ради благополучия Родины.

Следующим взял слово т. Подгорнов, командир воензипрованной охраны порта. Он сказал:

— Сегодня мы вступили в справедливую войну с хищной и жадной до чужих земель — империалистической Японией. Япония не раз лгала, пыталась напасть на наши земли, на счастье и свободу нашего народа. Мы помним и озеро Хасан и Халхин-гол, и дни черной японской интервенции на Дальнем Востоке, когда японские самураи пытались задушить нашу молодую советскую республику. Теперь пришла время обучать японских милитаристов и овлачивать разгромить очаг войны здесь на Дальнем Востоке. Красная Армия вместе с войсками наших союзников с честью выполнит эту благородную миссию.

Наши задачи — всеми силами помочь фронту, обеспечивая его всем необходимым. Четкая, сложная работа, высокая большевистская бдительность, дисциплина, организованность — вот залог нашего успеха. Упорным трудом на производстве и оружием скорее добьемся справедливого, прочного и всеобщего мира!

Да здравствует наша Родина, наша партия и ее вождь и руководитель, друг и полководец великий Сталин! Шумом долго несомлаемых аплодисментов перекрылись слова выступающего. Люди стоя приветствовали своего вождя и полководца Генералиссимуса Советского Союза, родного и любимого Сталина.

Выступивший затем начальник порта т. Иванов призвал весь коллектив к самоотверженной и четкой работе при любых условиях.

В единодушно принятой резолюции портывилки обязались все задания по погрузочно-разгрузочным работам выполнять только досрочно, четко и беспрекословно выполнять все распоряжения командиров производства, а если потребует Родина, то всем, как одному, встать с оружием в руках в боевые ряды героических воинов Красной Армии.

Л. КРАШЕННИКОВА.

РЫБАКИ ОТВЕЧАЮТ ДЕЛОМ

ШИРОКАЯ ПАДЬ, 10 августа. (По телефону). Вчера на всех предпринятых, в колхозах и учреждениях района с большим патриотическим подъемом прошли митинги и собрания трудящихся, посвященные заявлению Советского правительства об объявлении войны Японии. Рыбаки и рыбацкие, рабочие и колхозники района с глубоким удовлетворением встретили весть о войне с Японией и сбязались, не покладая рук, работать на путине, на колхозных полях, на всех участках трудового фронта.

В первый день войны царил всюду образцовый порядок и дисциплина. Трудными подвигами отметили первый день войны с японскими агрессорами рыбаки завода «Широкая Падь». Команда знатного шкипера тов. Подлипакина привезла с моря 65 центнеров рыбы, команда шкипера т. Илциганова — 22 центнера, команда т. Пятак — 26 центнеров.

Нефтяники увеличили добычу горячего

Небывалый трудовой подъем наблюдается в коллективе нефтепромысла Катагали. Горячо одобрили решение правительства об объявлении войны Японии, нефтяники обязались ежедневно перевыполнять план добычи горячего. И в первый же день войны все цеха и отделы промысла успешно справились с дневным заданием. Бригада мастера т. Молчан выдала норму по добыче нефти на 106 процентов. Десятки тонн горячего сверх плана дала бригада мастера тов. Байко.

В ЧАСЯХ И ПОДРАЗДЕЛЕНИЯХ КРАСНОЙ АРМИИ

С небывалым воодушевлением встретил личный состав нашей части сообщение Советского правительства о состоянии войны с Японией.

В подразделениях царит величайший патриотический подъем. Везде состоялись многотысячные митинги, на которых бойцы, сержанты и офицеры поклялись разгромить японского агрессора так же, как была разгромлена фашистская Германия.

Выступивший на митинге старший сержант т. Волынец, участник боев на Халхин-голе заявил: «Час возмездия настал. Мы навсегда покончим с японским милитаризмом, мечтающим о покорении востока, упорствующим в своем стремлении продолжать разбойничью войну. Объявление войны хищному японскому империализму — это яркое свидетельство того, что наше правительство, наша страна желает быстрее ликвидировать все очаги войны и установить во всем мире долгий, справедливый и прочный мир. Красная Армия с честью выполнит эту историческую задачу под руководством великого полководца Генералиссимуса Советского Союза товарища Сталина.

Я участвовал в боях при Халхин-голе, я помню факт, когда японцы на моих глазах издевались над нашими людьми. Они придумывали чудовищные пытки — выкалывали глаза, отрезали уши, загоняли под ногти ржавые иглы, ломали руки. Советские люди погибли, но не выдали тайны врагу. Мы все помнили и за все отмстим подлому врагу».

Красноармеец Трифонов, который с начала установления советской власти живет на Сахалине, сказал:

— Я буду защищать своей кровью свой любимый остров, свой дом, своих сахалинцев, чтобы им никогда больше не угрожала опасность японской агрессии.

В принятых на митингах резолюциях бойцы дали слово самоотверженно сражаться с врагом до полного его уничтожения.

Н. КИРЕЕВ.

ЛОНДОН, 8 августа. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, в связи с объявлением Советским Союзом войны. Япония рсзиденция премьер-министра Эттли опубликовала следующее заявление.

«Все мы в Великобритании полностью сознавали и высоко ценили колоссальные жертвы и напряжение, испытанные Россией в результате ее героической кампании против нацистской Германии, и мы всегда были уверены, что, как только Россия одержит победу на западе, она вступит вместе со своими союзниками против врага на восточном фронте. Безоговорочная капитуляция Германии сейчас создала возможность использования сил СССР против последнего агрессора. Война, объявленная сегодня Советским Союзом Японии, является доказательством солидарности, существующей между основными союзниками, и она должна сократить срок борьбы и создать условия, которые будут содействовать установлению всеобщего мира. Мы приветствуем это великое решение Советской России».

ВОЙНА НА ТИХОМ ОКЕАНЕ.

ЛОНДОН, 9 августа. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, штаб командования сухопутными силами союзников на Тихом океане сообщает, что в течение 5 и 6 августа самолеты 7-й американской флотилии и армейской авиации совершили более 400 вылетов и уничтожили или повредили в водах, простирающихся от Кореи до Малайи и Голландской Индонезии, 59 японских судов. Американская авиация подвергла бомбардировке аэродром Мацуяма на острове Сикоку (Япония) и совершила налеты на японские военные объекты в Шанхае и на острове Хайнань.

ВАШИНГТОН, 9 августа. (ТАСС). Штаб тихоокеанского флота США сообщает, что 8 августа американские самолеты базируются на авианосцы 3-го флота, и английские самолеты атаковали аэродромы и другие военные объекты в северной части острова Хонсю (Япония).

В этот же день американский линкор и легкие военные корабли обстреляли японские объекты на острове Уэйк. Самолеты американской армейской авиации, базируются на Алеутские острова, подвергли бомбардировке военно-морскую базу Катаоба на острове Сюмусю. Морская авиация атаковала японские военные объекты на острове Ошакотан (Курильские острова).

ВАШИНГТОН, 9 августа. (ТАСС) Штаб командования американскими стратегическими военно-воздушными силами на Тихом океане сообщает, что 8 августа 79 американских истребителей успешно атаковали 4 аэродрома и другие военные объекты в районе Осаки. 93 самолета «летающая крепость» сбросили более 400 тонн зажигательных бомб на город Фукуяма. Другие 67 «летающих крепостей» сбросили 400 тонн бомб на авиационный завод в Накадзима и на арсенал в Токио.

ПАЛАЧ ЧЕХОСЛОВАКИИ КАРЛ ФРАНК ДОСТАВЛЕН В ПРАГУ

ПРАГА, 7 августа. (ТАСС). Пражское радио, сообщает, что сегодня в Прагу на самолете доставлен бывший гитлеровский имперский министр по делам «протектората Чехия и Моравия» (так гитлеровцы именовали оккупированную ими чешскую территорию) — Карл Герман Франк.

К ВОССТАНОВЛЕНИЮ ДИПЛОМАТИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ СССР С ФИНЛЯДИЕЙ

ХЕЛЬСИНКИ, 7 августа. (ТАСС). Как передает финское радио, сегодня все издающиеся в Хельсинки газеты опубликовали на видном месте сообщения о восстановлении дипломатических отношений Советского Союза с Финляндией.

Ответственный редактор А. АБЕРИЧЕВ.

Полностью обеспечим промышленность и транспорт углем

Пес. МГАЧП, 9 августа. (По телефону). Напряженно работали в первый день войны с Японией угольщики Мгачинской шахты. Забойщик-орденоносец тов. Гордеев по болезни был переведен на поверхностные работы. Узнав о том, что наше правительство объявило войну Японии, он спустился в забой и в первый же день значительно перевыполнил норму выработки.

Стахановским трудом, — заявил тов. Гордеев, — мы поможем нашим мужественным воинам быстрее уничтожить японских милитаристов и восстановить всеобщий мир.

Во всех цехах и отделах шахты состоялись короткие митинги, на которых горняки, рабочие подсобных цехов горячо одобрили мудрую сталинскую политику борьбы Советского Союза за мир во всем мире.

Выступивший на митинге рабочих горного цеха забойщик-орденоносец т. Барсуков выразил общее мнение шахтеров:

— С сегодняшнего дня, — сказал он, — мы считаем себя мобилизованными на трудовой фронт, будем работать для победы над неизвестными японскими милитаристами, до конца выполним свой долг перед страной и фронтом — полностью обеспечим дальне-восточную промышленность и транспорт топливом.

Горняки второй смены, встав на стахановскую вахту, обязались ежедневно вырабатывать нормы не ниже 140 процентов, 40 часов сверхурочно отработать на подготовке шахты к зиме, в первый же выходной день объявить воскресник, средства от которого передать в фонд помощи семьям военнослужащих.